



Жамбыл АЙМЕНОВ,
д.т.н., первый проректор ЮКГУ
им. М. Ауэзова

ЦИРКУЛЯЦИЯ ЗНАНИЙ

Мировое сообщество вступило в совершенно новый этап развития технологического прогресса, в котором экономика становится в высшей степени наукоемкой. Это значит, что приходит время высокоэффективных, креативных, профессиональных людей, способных гибко реагировать на изменяющиеся условия. Не случайно инновации и продуктивность стали главным лейтмотивом послания президента РК народу Казахстана «Казахстанский путь – 2050: единая цель, единые интересы, единое будущее».

Главой государства подчеркнута идея того, что образование в первую очередь должно быть направлено на создание возможностей для раскрытия потенциала каждого человека, укрепление системы общечеловеческих ценностей, воспитание у молодежи чувства сопричастности к судьбе своего народа и своей страны. Сильной является та образовательная система, которая может обеспечить для каждого учащегося возможность достижения успеха. Каждый педагог, каждая организация образования должны быть нацелены на создание такой творческой среды, попадая в которую молодые люди будут стремиться к получению все новых и новых знаний и смогут раскрыть свой творческий потенциал.

В идеале хороший вуз должен быть свободным от жесткой иерархии и иметь развитую демократическую внутреннюю среду. Наибольший эффект будет достигнут, когда в учебных аудиториях встретятся на равных люди из разных социальных слоев, с разными убеждениями, когда профессор будет восприниматься не как беспрекословный авторитет, а как первый среди равных. Такая либеральная обстановка способствует циркуляции знаний. Важно мотивировать студентов открыто высказывать свое мнение, предлагать свои решения.

В послании Главой государства дано прямое поручение о переходе ведущих вузов к академической и управленческой автономии. Этот тезис с горячим воодушевлением принят в академической среде. Лидером Нации расширение самостоятельности вузов рассматривается с точки зрения повышения их социальной ответственности за качество развития человеческого потенциала.

Автономия вузов предоставляет возможность реально интегрировать научные исследования в производство, кооперироваться с ведущими зарубежными университетами, интенсивно развивать инфраструктуру, разветвленную систему дополнительного образования, а также разрабатывать конкурентоспособные на международном рынке образовательные программы.

В экономическом аспекте автономные университеты смогут приступить к реализации предпринимательской деятельности, привлекать различные финансовые источники и обеспечить многоканальное финансирование. В связи с этим на первый план выходит вопрос представительства в попечительских советах всех заинтересованных сторон общества.

Вдохновленные идеей президента студенты ЮКГУ им. М. Ауэзова приняли решение о создании молодежного движения «Мәңгілік ел», в котором на деле будут доказывать свою горячую поддержку курса Главы государства, преданность своему народу и своей стране. За считанные дни молодежное движение «Мәңгілік ел» объединило тысячи южноказахстанцев, поступили предложения о совместной работе со всех регионов Казахстана. Молодежь предложила ряд конкретных проектов, включая патриотические акции, волонтерское движение, проекты по развитию интеллектуального потенциала молодежи. Главная идея, с которой выступили члены движения, – «будущее страны – наше будущее». Это значит, что молодежь не мыслит своего будущего вне своей Родины и связывает свою судьбу с ее уникальным прошлым, успешным настоящим и великим будущим. Юношеский оптимизм, энтузиазм и созидательная энергия молодых казахстанцев не вызывают сомнения в том, что все проекты будут воплощены в реальность.